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F E V I S T A ECONOMICĂ. 
Organ f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 
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Interes mai mare faţă de bănci. 
De un timp încoace au început să apară în 

câteva din organele noastre de publicitate, 
îndeosebi în veterana „Gazeta" şi în „Ţara 
Noastră", tot mai adeseori articole, cari t rac 
tează din diferite puncte de vedere chestiu
nile noastre economice-fînanciare, lăsate pană 
în trecutul nu tocmai îndepărtat aproape ex-
cluziv în grija foilor şi revistelor noastre de 
specialitate, cu un cerc mai restrâns de cetitori. 

Es te un simptom acesta, de care numai 
bucură ne putem, şi aceasta nu numai fiindcă 
prin schimbul de idei şi discuţiile, pe cari 
ele le provoacă în cercuri mai largi, se lă
muresc o sumedenie de chestiuni spre binele 
şi progresul aşezămintelor noastre econo-
mice-financiare, ci şi din motivul, că discu
ţiile publice de aceasta natură dovedesc în 
mod vădit, că, abandonând nepăsarea din 
trecut, încep şi la noi oamenii a se pătrunde 
încetul cu încetul de deosebita însemnătate 
ce o au aceste aşezăminte pentru poporul 
nostru şi deci a se interesă mai mult de 
bunul lor mers, prin desvălirea fără încunjur 
a defectelor, ce observă în funcţionarea lor 
şi indicând după posibilitate căile de urmat 
în viitor. 

A ignoră sau a trece cu uşurinţă peste 
astfel de manifestări publice ale interesului 
unuia sau altuia faţă de instituţiile noastre 
economice-fînanciare credem c ă nu ar fi bine. 
Din motivul acesta şi ţinem a relevă, fie şi 
numai fugitiv, unele scăderi ale băncilor noa
stre, ce se scot, în mod binevoitor, la iveală 
într'un articol recent al „Gazetei Transilva
niei" apărut sub titlul „La chestiunea băn

cilor noastre" ca un fel de răsunet la cele 
publicate de dl P. Cosma în aceasta revistă 
sub titlul „Incompatibilitatea şi nepotismul 
la bănci". 

„Unul din relele ce se mai pot observă 
la băncile noastre, afară de cele relevate de 
d-nul Cosma — zice autorul articolului din 
„G. T." — este: „că mulţi dintre directorii 
executivi şi funcţionarii băncilor noastre în 
afară de aceea, c ă sunt membri în direc
ţiunea băncii proprii, se dirigează, discipli
nează şi controlează înşişi pe sine şi t rag 
tantieme atât ca funcţionari, cât şi ca mem
brii în direcţiune, mai sunt membrii şi în di
recţiunile sau comitetele de supraveghiare 
ale altor şi chiar deodată a mai multor 
bănci străine". 

în aceasta autorul articolului din „G. T." 
află — şi nu fără temeiu — incompatibilitate, 
precum declară de incompatibil şi faptul, c a 
experţii „Solidarităţii" să revizuiască contu
rile acelor bănci, ia cari ei înşişi figurează 
c a membrii în direcţiune sau în comitetul 
de supraveghiare, lucru ce l-am accentuat, 
precum se ştie, şi noi nu de mult în coloa
nele revistei noastre. 

Ca o scădere a organizaţiei noastre fi
nanciare se relevează mai departe, în arti
colul cu care ne ocupam, faptul, că de mul-
teori în sediile băncilor noastre nu se află 
inteligenţă în număr destul de mare şi aptă 
pentru formarea direcţiunilor şi comitetelor 
de supraveghiare. Băncile din astfel de centre 
mici sunt deci avizate a se ajută cum pot 
la compunerea organelor lor pretinse de lege. 

De încheiere colaboratorul „Gaz. Tr ." 
atrage atenţiunea asupra unor abuzuri, ce 
afirmă că s'ar face pe la multe din băncile 
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noastre cu plenipotenţele neumplute trimise 
de acţionari pentru adunările generale, ple-
nipotenţe pe cari direcţiunea, în cele mai 
multe cazuri însă directorul executiv cu vr'un 
confident al său, le umplu după plac, for-
mându-şi majoritatea în adunarea generală 
în conformitate cu interesele lor. Pledează 
deci pentru participarea cât mai număroasă 
şi personală a acţionarilor la adunările ge
nerale ale băncilor, pentruca acestea se 
ajungă a fi în faptă expresiunea adevă
rată a voinţii majorităţii acţionarilor şi nu 
numai a unor persoane sau grupuri — cum 
adeseori se întâmplă. 

Trebue să recunoaştem, c ă sunt juste în 
multe privinţe aceste observări, pe cari am 
ţinut a le reproduce în fuga condeiului, deo
parte pentru a atrage asupra lor atenţiunea 
cercurilor grupate în jurul institutelor noa
stre de bani, pentru cari au fost scrise in 
prima linie, iar de altă parte pentruca să nu 
apară justificată credinţa multora ca „or
ganul băncilor" ar fi accesibil numai pentru 
laudele, ce se aduc institutelor noastre de 
bani şi conducătorilor lor, dar nu şi pentru 
critica obiectivă la care este supusă activi
ta tea acestora. 

£a organizarea noastră culturală. 
6. Alte instituţiuni de cultură. 

d) Foile, alte publicaţiuni poporale şi colportajul. 
Cam de un pătrar de veac, noi Românii 

din această ţ a r ă avem şi foi şi un număr 
mereu crescând de alte publicaţiuni scrise 
anume pentru săteni. 

P e vremuri Iosif Vulcan publicase „ Şe
zătoarea au urmat „Cărţile săteanului român", 
apoi „ Gazeta Transilvaniei" numărul de Du
mineca, „Foaia Poporului" ş. a. 

In anul 1907 Asociaţiunea" a editat 
pentru popor „Ţara Noastră". Au apărut în 
cursul timpului şi alte foi poporale, unele, 
destul de bune, apar şi acum. 

Şi precum s'au publicat foi pe sama po
porului, aşa s'au publicat şi cărţi, între cari 
calendare şi diferite scrieri de literatură este
t ică mai ales folclor, literatură etică, re
ligioasă şi economică. 

S'au distins îndeosebi în pătrarul ultim 
de veac scrierile din: Biblioteca „Tribunei", 
a „Asociaţiunii" a „Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiului", a „Li
bertăţii", a institutului de editură W. Krafft, 
Ciurcu, Todoran, „Bunul Econom", Biblio
teca teatrală etc. 

N'am putea afirmă deci, că n'am avut 
şi nu avem scrieri pentru popor. Bune sau 

mai puţin bune, dar avem. Se şi ceteşte la 
noi; deşi nu în măsură de ajuns. 

Vina că nu se ceteşte mai mult se poate 
atribui mai multor cauze. Intre aceste: slaba 
pregătire în şcoala primară şi în cea de re-
petiţiune, lipsa de continuitate a învăţă
mântului după absolvirea şcoalei primare 
(ceeace s'ar putea face prin şcoala de adulţi), 
lipsa prelegerilor şi bibliotecilor poporale, la 
cari s'ar mai putea adăugă lipsa unui col
porta? sistematic şi general. 

Avem indicii, c ă instituţia colportajului 
a început să se introducă şi la noi. Şi s'a 
Introdus, c a şi altele inovaţii, prin străini. 
P â n ă acum ea nu a fost stricăcioasă dar 
poate deveni pe viitor.*" 

Ne putem teme, c ă în timp apropiat 
mulţi nechemaţi vor începe a răspândi între 
popor scrieri cu tendinţe stricăcioase, scrieri 
anti-religioase, socialiste, anarhiste e t c , cari 
vor învenina şi destramă sufletul poporului 
şi întreagă organizaţia noastră actuală. 

Astfel vom trebui să organizăm şi uri 
serviciu de colportaj propriu, prin care să pa
ralizăm literatura stricăcioasă şi să răspândim 
în massele largi ale poporului nostru dela 
sate tot ce avem şi vom avea noi mai bun 
pentru ridicarea vieţii sufleteşti şi pentru 
înaintarea materială a poporului nostru. 

Ia tă dar încă un mijloc, de care trebuie 
să ţinem samă acum când ne preocupă pe 
toţi, mai mult decât altădată, chestia şcoa-
lelor noastre primare, aduse într'o strică
toare primejdioasă şi cu ele deodată şi cul
tura noastră românească. 

7. Organizaţie culturală pe întreagă linia. 
Am arăta t în articolele precedente c ă 

noi avem neapărată trebuinţă nu numai de 
a asigură viitorul instituţiunilor noastre cul
turale actuale ci şi de a crea noui institu
ţiuni prin cari să venim în ajutorul celor 
existente. 

Anume am arătat c ă şi şcoalele noastre 
superioare şi medii luptă cu greutăţi, şi c ă 
şcoalele primare stau în faţa unui pericol 
cum n'a mai fost, iar şcoalele de repetiţie 
economice, şcoalele de adulţi, prelegerile, şi 
bibliotecile poporale, cum şi un serviciu de 
colportaj sistematic parte ne lipsesc cu totul 
parte le avem numai cu numele. 

Deşi suntem un popor sărac şi năcăjit, 
şi cu toate că aducem jertfe număroase drept 
contribuţie pentru stat, comitat, comună, 
şcoală, biserică ş. a., totuş nu am ajuns în 
o astfel de situaţie ca sa nu mai putem 
adăugă unele jertfe pentru susţinerea şi pe 
mai departe a instituţiunilor noastre cultu-



rale existente şi pentru crearea celor ce ne 
lipsesc. Din contră suntem convinşi, c ă dacă 
toţi cărturarii ne vom înrola cu cuvântul şi 
cu fapta la munca culturală ce ne aşteaptă, 
dacă vom alege mijloacele cele mai potrivite 
pentru a mişcă şi înduplecă întreagă obştea 
ca să contribue şi jertfească, — sigur vom 
putea trezi multe forţe încă latente şi vom 
găsi izvoare din cari să alimentăm şi pe 
mai departe îndeajuns toate instituţiile noa
stre culturale existente şi cele ce vor mai fi 
reclamate de trebuinţele mereu crescânde 
ale vieţii. 

8. Ce s !a făcut până acum în interesul instituţiunilor 
noastre de cultură? 

In trecut s'au creat fonduri pentru se-
minariile teologice, pentru institutele peda
gogice şi pentru şcoalele medii, îndeosebi 
din munificenţa unor oameni mari, cari toată 
agonisala şi-au jertfit'o pe altarul culturii, 
mai ales pentru a asigură viitorul şcoalelor 
în cari se cresc viitorii conducători ai po
porului. Nu s'au creat însă fonduri speciale 
mai considerabile pentru ajutorarea şcoalelor 
primare. 

Am spune un neadevăr însă susţinând, 
că pe vremuri nu s'ar fi stăruit pentru în
fiinţarea unor astfel de fonduri. Ştim că 
îndată după intrarea în vieaţă a legii de 
instrucţie din anul 1868, referitor la şcoalele 
primare, s'a făcut agitaţie mai ales pentru 
înfiinţarea fondurilor de bucate (grânarele) bi
sericeşti în scopul întimpinării număroaselor 
trebuinţe prevăzute în numita lege şcolară. 
Stăruinţa însă nu a fost destul de intensivă 
şi neîntreruptă. Astfel ne-am ales cu nimica. 
Grânare nu s'au înfiinţat, şi nici fonduri în 
bani. Escepţiunile sunt foarte neînsemnate. 
In mod sporadic s'a mai insistat şi de atunci 
încoace pentru înfiinţarea de fonduri şcolare ; 
dar fără efect. 

Mai târziu s'a fost pledat în diferite ziare 
ale noastre pentru un fond aşa numit al cruce-
rului. Se propusese căi potrivite pentru a se 
colectă dela fiecare persoană câte un crucer 
la an. In Blaj s'a şi înfiinţat un astfel de 
fond — vor fi de atunci 18 ani — , şi co-
lectanţi erau preoţii. S'au adunat pe această 
cale câteva mii; dar în scurt timp zelul a 
adormit. 

In diferite adunări generale ale „Asocia-
ţiunii" s'a decis, ca aceasta să caute căi şi 
mijloace pentru ajutorarea şcoalelor ame
ninţate prin lipsa de venite, ca s. e. în adu
narea dela Mediaş în anul 1897. Chiar şi în 
adunarea generală din anul trecut s'a decis 
„să se învite comitetul central a studia mij

loacele prin cari s'ar putea ajută şcoalele 
poporale". 

Ce frumoase averi nu s'ar fi putut adună 
în timp de 4 0 de ani prin înfiinţarea fondu
rilor de bucate? In felul acesta şi cel mai 
sărac sat ar putea să dispună azi, fără 
jertfe grele, de câte un fond de zeci de mii 
de coroane. Şi cât de bine ar prinde acum 
aceste fonduri ? 

Totaşa din colecta crucerului, augmentată 
cu alte colecte şi donaţiuni mai conzidera-
bile, s'ar fi putut adună frumoase fonduri 
pentru ajutorarea şcoalelor poporale; apoi 
să o fi făcut aceasta consistoarele bisericilor 
noastre sau „Asociaţiunea". 

Revista noastră a pledat foarte mult 
pentru înfiinţarea unui fond cultural al băncilor 
noastre, administrat de „ Asociaţiune". în anii 
1904. 1905, 1906 şi 1907 au întrat însă în 
acest fond abia 4 9 0 coroane dela 4 bănci 
(„Aurăria", „Doina", „Sătmăreana" şi „Se-
beşana" în Sebeş. 

E dureros destul că nu s'a făcut mai mult. 

Cassetele de economisire. 
In numărul precedent al acestei reviste domnul 

Sinifon Popescu tractează chestia cassetelor de eco
nomisire, menite a acuirà depuneri şi a dedă 
publicul la cruţare, şi dă expresiune parerei sale, că 
introducerea cassetelor în centre mai mici nu are re
zultatul dorit şi că acuirarea depunerilor prin casse
tele de economisire şi administrarea lor ar fi prea 
anevoioasă. 

Apeiându-se în articolul amintit la cele doue in
stitute româneşti, cari au introdus cassetele de econo
misire de a se pronunţa asupra acestei chestiuni, sub
scrisul ca unul, care cunosc acest ram de operaţiune, 
introdus la „Cassa de păstrare" (reuniune) în Saliste, 
îmi permit a da următoarele informaţiuni : 

Institutul nostru condus de gândul de a promova 
simţul de cruţare şi la oamenii mai cu puţină dare 
de mână şi in special ia generaţia mai tineră a In
trodus între ramii săi de afaceri şi adunarea de de
pozite prin cassete de economisire, procurând în toamna 
anului 1906 o mie de astfel de cassete cu preţul de 
K 3000, cari sunt provăzute cu număr curent şi cu 
firma institutului şi poartă deviza: „Cruţă şi vei aveà". 
Aceste cassete se pun la dispoziţia publicului în mod 
gratuit, dacă se depun spre fructificare cel puţin K 3. 
Despre suma aceasta deponentul primeşte un libel de 
depozit, în care se introduc apoi şi sumele depuse ul
terior. Depunerea primă de K 3 se vinculează pe 
seama institutului pentru durata, cât deponentul folo
seşte casseta şi se eliberează numai în cazul când de
ponentul nu ar mai ţinea casseta, având a o restitui 
în aceeaş stare în care a primit-o. 

Primirea depozitelor se întâmplă în biroul insti
tutului — pentru înlesnirea publicului — totdeauna 
Dumineca şi anume în prima Duminecă următoare 
după prima fiecărei luni, prin un membru al direc
ţiunii, care e responzabil pentru primirea banilor şi 



prin un oficial care poartă răspunderea pentru con-
tarea corectă a sumelor primite. In zilele amintite se 
aduc cassetele din partea deponenţilor în biroul insti
tutului, aci se deschid în prezenţa deponenţilor, se 
numără banii şi se introduc în registrul depunerilor, 
în libelele de depozit şi în coala de cassă. Depune
rile adunate se administrează în ziua proximă la cassa 
institutului, iar coala de cassă se predă contabilităţii, 
care contează suma încassată înWo singură poziţie în 
registrul de cassă. Din depunerile acestea se pot ri
dica sumele dorite ori şi când în oarele de cassă ale 
institutului. 

Etalonul la depunerile în cassete s'a fixat cu 
3 - 6 % pe deoparte, ca socotirea intereselor să fie mai 
uşoară, având la dispoziţie divizorul fix de 10,000, pe 
de altă parte ca din diferinţa de interese dela 3-6% 
pană la 4 % respective 4 y 2 % să se poată amortiza 
succesive capitalul investit în cassete. 

In modul acesta a introdus institutul nostru cas
setele de economisire în luna Octomvrie 1906 şi a 
distribuit până la finea acelui an 137 cassete, prin cari 
s'au adunat depozite în sumă de K 484. Pană la 
finea anului 1907 s'au distribuit 217 cassete şi suma 
depozitelor de soiul acesta a fost de K 3,003-90, iar 
de prezent avem distribuite 276 cassete şi suma adu
nată din acestea se urcă la K 4,568-90, o sumă, după 
a noastră părere destul de frumuşică, luând în conzi-
derare, că s'a adunat în piţule şi în cruceri şi care, 
dacă nu ar fi ajuns pe calea aceasta să fie depusă spre 
fructificare, s'ar fi spesat, poate chiar şi întreagă pe 
lucruri nu tocmai trebuincioase. Acesta este rezul
tatul obţinut pană de prezent cu cassetele de econo
misire. De încheiere ţin să amintesc, că acest mod 
de cruţare, care a fost la noi primit cu bucurie mai 
cu samă de copiii de şcoala, a început a se familia
riza în cercuri tot mai largi, astfel că dându-se posi
bilitatea de a cruţă cu crucerul şi având casseta tot
deauna la dispoziţie numărul deponenţilor în cassete 
se recrutează de prezent mai mult din bărbaţi şi femei 
cu mai puţină dare de mână, cari din putina lor ago
niseală îşi pun câte ceva la o parte; ba în timpul din 
urmă s'au introdus cassetele şi în familii domneşti, 
unde femeile adună în cassete bani cruţaţi în gospo
dăria casei. Deamnă de amintit mai este şi iniţiativa 
luată de unele femei fruntaşe din comuna noastră, de 
a dona astfel de cassete nou-nâscuţilor cu ocaziunea 
botezului, în cari cassete se adună sumele donate co
pilului din partea participanţilor la botez. 

Desvoltându-se lucrul în modul acesta mai de
parte, credem că în curând şi mai ales când ne va 
fi succes a plasa un număr mai conziderabil de astfel 
de cassete şi în celelalte comune din cercul Săliştei, 
ni-se va rentă şi munca depusă întru promovarea şi 
desvoltarea simţului de cruţare al poporaţiunii din 
cercul nostru de activitate, lucru ce s'a avut în prima 
linie în vedere cu introducerea cassetelor din chestiune. 

Constantin Herţa, 
şeful de birou al „Cassei de păstrare" 

(reuniune) în Sălişte. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 9 Aprilie 1908 

Ultimo Martie a decurs normal pe toate pieţele 
mari afară de Berlin. Aici cererea de numărar a în
trecut orice prevederi şi Banca imperială germană a 

ajuns la finea lunei cu 361"7 milioane M. în dare, 
dela o rezervă de bilete de 155-4 milioane M., de care 
dispunea la 23 Martie. Natural că sub influinţa ace
stei situaţii, mai conziderând, că în săptămâna primă 
a lunei crt. încassările băncii încă nu sunt satisfăcă
toare, şansele pentru scăderea etalonului în Berlin sunt 
foarte slabe, iar o reducere mai mare de 1 / 2 ° / 0 pare 
cu totul eschisă. Fiindcă directoriul Băncii imperiale 
deja de mai nainte eră decis a face în săptămâna 
aceasta cel puţin o reducere de in şedinţa din 
7 crt. nu s'a adus o hotărîre definitivă, ci s'a amânat 
pe 8 crt., când pe baza datelor ce vor stă la dispo
ziţie se va putea mai uşor pronunţă. La aducerea ho-
tărîrii cu privire la etalon va trebui să se ţină samă 
de nouele împrumuturi: german şi francez, cari vor 
detrage din piaţa peste 800 milioane M. Discontul 
privat notează în Berlin 4 1/ 8°/o-

Pe piaţa internă încă a fost mare cererea de ul
timo, aşa că rezerva de bilete a Băncii noastre de 
emisiune a scăzut dela 154-6 milioane la 51 mii. K. 
încassările din săptămâna primă a lunei Aprilie au fost 
mulţămitoare, de aceea se speră că în şedinţa de azi, 
în care secretarul geheral va prezenta un raport de
tailat despre situaţia pieţii financiare, se va decide şi 
reducerea etalonului dela 4 ' / 2 la 4 % . Dar reducerea 
aşteptata n'a urmat, şi singura cauză este situatiunea 
pieţii germane. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Creditul" institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţii în Zârneşti şi-a încheiat bilanţul pe 1907 la 
un capital de K 80.000 cu active de K 351,419, (in 
1906 K 275 390) şi cu un profit net de K 9.540 mai 
mare decât in anul precedent cu circa K 1.500. Ramul 
principal de afacere Escontul a crescut dela K 216,220 
la K 293,314, asemenea Creditele personale cu K 
14,000 la K 54,052. Din contră s'a redus poziţia Di
verse conturi debitoare cu K 14.66? la rotund K 1,000. 
Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare 
dela K 178.581 la K 212,147 şi Rezervele cu circa 
K 1,000 la K 5,440. Interesele tranz. anticipate, 
deşi interesele incassate au crescut iaţâ de 1906 cu 
circa K 5,300 sunt prezentate numai cu K 3,963 faţă 
de K 4,201 în anul trecut. Venitul brut de K 25.322, 
este mai mare decât în 1906 cu circa K 5,500. 

* 
„Economul", institut de credit şi economii, soc. 

pe acţii în Cluj. Acest institut şi-a restrâns în anul 
1907 în măsură însemnată afacerile în ramul Imprum. 
pe oblig, cu cavenţi şi în măsură mai mică in ramul 
Imprum. hipotecare, pentru a da o desvoltare cu atât 
mai mare Escontului, ţintind prin aceasta la o mobi-

| litate mai mare a plasamentelor sale. Astfel vedem 
conform bilanţului pe 1907 reduse Imprum. pe oblig. 

I cu cavenţi dela K 154,731 la K 42,811 şi împrumut. 
| hipotecare cu circa K 22,000 la K 150,609. Din 
[ contră arată o creştere de K 411,000 Escontul (starea 

K 2.336,446) şi Cred. camb. cu acop. hipotecara dela 
K 42,560 la K 168,261. O poziţie care arată asemenea 
o creştere conziderabilă faţă de 1906 sunt Efectele 
publice, cari prezintă starea de K 175,575 faţă de 
K 62,965 în 1906. Totalul activelor acestui institut se 
cifrează cu K 3.177,958, arătând faţă de 1906 o cre
ştere de rotund K 508,000. 

Ce priveşte pasivele vedem, că din capitalul de 
K 400,000 s'au vărsat pană la finele anului 1907 
K 352,737. Rezervele au crescut dela K 153,000 la 



K 170,000. Depozitele spre fructificare se cifrează, cu 
K 1.402,430 arătând fată de 1906 o creştere de circa 
K 33,000. Cea mai conziderabilă creştere o arată însă 
Reescontul, dela K 621,640 la K 1.115,141, va să zică 
de aproape K 494,000. Venitul brut de K 257,304 a 
crescut faţă de anul trecut cu rotund K 37,000, iar 
profitul net de K 45,668 este mai mare decât în 1906 
cu rotund K 2,800. 

Adunarea generală s'a ţinut Ia 25 Martie a. c. 
şi s'a hotărit distribuirea unei dividende de K 8 de 
cupon; pentru scopuri filantropice-culturale s'au votat 
total K 4,266. 

„Luceaferul", institut de credit şi de economii, 
soc. pe actii în Verset. AI XlII-lea an de gestiune 1907, 
I-a încheiat acest institut cu active de K 2.762,693 
mai mare decât in 1906 cu K 319,000 şi cu un profit 
net de K 35,176, numai cu K 600 mai mare decât în 
anul precedent. Cu toată criza de bani institutul acesta j 
a fost în poziţie a-şi desvoltâ şi în anul 1907 aface
rile, astfel a crescut Escontul dela K 793,465 la 
K 844,197 şi împrumuturile hipotecare cu aproape 
K 129,500 la K 1.351,162. O creştere de circa 
K 25,000 arată şi Efectele, a căror stoc este K 151,181. 
Intre active mai figurează şi o poziţie „Deponenţi* (?) 
cu K 89,680, contrabalansată în pasive cu poziţia De
pozite de aceiaş sumă. Dintre pasive cea mai conzi
derabilă creştere o arată Depozitele spre fructificare 
şi anume de K 246,563, întrecând suma de 
K 1 mii. cu aproape K 7,000. Rezervele prezintă 
starea de K 74,062 (-j- faţă de 1906 de rotund K 12,000). 
Cea mai însemnată poziţie a pasivelor o formează, 
după Depozite spre fructificare, Imprum. hipot. cedate, 
cari se cifrează cu K 787,254 (in 1906 K 618,017), 
formând peste 58 , 26°/ 0 ale împrumuturilor hipotecare. 
Reescontul din contră arată o reducere dela K 409,950 
la K 333,397. Venitul brut de K 189,671 este mai 
mare decât în 1906 cu K 34,000. 

* 

„Ifera", cassâ de păstrare, soc. pe actii în Bo-
zoviciu şi-a încheiat bilanţul pe 1907 cu active de 
K 711,221, mai mari decât in 1906 cu K 22,000 şi 
la un venit brut de K 70,773 (în 1906 K 71,186) cu 
un profit net de K 13,288 cu K 9,650 mai mic decât 
în anul precedent. Ramul principal de afacere Es
contul este cu circa K 7,000 mai mare decât în 1906 
şi se cifrează cu K 627,454, din care peste K 400,000 
sunt cu acoperire hipotecară. Efectele proprii prezintă 
starea de K 8,410, faţă de K 2,076 în 1906. Dintre 
pasive au crescut Rezervele cu mai mult de K 9,100 
la K 44,258, asemenea s'au sporit Depozitele spre 
fructificare cu rotund K 46,000 la K 246,438, din contră 
s'a redus Reescontul dela K 317,197 la K 294,051. 
Revirementul total al anului 1907 a fost de K 7.318,567. 

CRONICA. 

„Incompatibilitatea şi nepotismul la 
bănci". Cu articolul acesta apărut în fruntea numă
rului nostru 11 din a. c. se mai ocupă şi foaia dlui 
Vasile C. Osvadă „Tovărăşia* din Orăştie, care îl re
produce în mare parte: „fiindcă conţine lucruri de 
cari trebuie să se ţină seamă şi la tovărăşiile săteşti 
şi fiindcă în acest răspuns se găsesc întărite şi îndem
nurile ei, ca baremi pe sate locul băncilor să fie luat 
de tovărăşii săteşti". 

Iar de încheiere „Tovărăşia" zice: „înţeleptele 
lămuriri, ce se cuprind în aceste rânduri să fie că
lăuză şi la alcătuirea de tovărăşii şi mai ales aici, 
dupăce tovărăşiile sunt şi trebuie să fie aşezămintele 
şi puterea tuturor membrilor lor şi ele sunt chemate 
să sălăşluiască în sate dragostea şi ajutorarea tutu
rora, cari cu nădejdi de bine se întovărăşesc". 

* 
Băncile române — ca mijloc de reclamă. 

„Dela bancă românească! împrumuturi: pentru func
ţionari pe 5—40 de ani ; pe realităţi de câmp cu 4 % 
dela 6 5 — 8 0 % a valoarei; pe case, la locul I. II. şi 
III." ! — Reclama aceasta se putea ceti în zilele tre
cute aproape în toate ziarele mari maghiare din ca
pitală, în cari se indica totodată şi adresa reprezentanţei 
(!?), care mijloceşte aceste împrumuturi cu condiţiuni 
atât de avantagioase. 

Suntem convinşi, că „reprezentanţa* eu reclama 
de mai sus n'are la spate nici o bancă românească, 
cari sunt mult mai solide decât să-şi facă reclamă cu 
condiţiuni, ce nu se pot împlini, ci întreg anunţul este 
un abuz cu numele cinstit al băncilor noastre şi o 
apucătură a „reprezentanţei" pentru a atrage în mre
jele sale pe cei naivi şi creduli — buni de jupuit. 

* 
Călătoria de studiu a funcţionarilor de 

bancă, de care am făcut şi noi amintire într'un număr 
anterior al nostru, se va face în timpul dela 27 Iulie 
a. c. pană la 17 August a. c. Programa amănunţită 
se va publica în zilele proxime. Preţul biletului de 
participare este K 600, din care sumă K 50 trebue 
depusă la anunţare, iar restul de K 550 trebue plătit 
pană la 15 Iulie a. c. la Cassa reuniunii „Dunântuli 
pénzintézeti tisztviselôk egyesulete (Kaposvâr. „Somogy-
megyei takarékpénztâr"). Pentru suma de K 600 par
ticipanţii au drept la bilet de călătorie, pe calea fe
rată cl. II, pe vapor cl. I ; întreţinere în hoteluri de 
primul rang; călăuzire, bacşişuri, transportul bagajului. 
Călătoria îşi ia începutul, după voia participanţilor, în 
Viena sau Budapesta şi se termină la 17 August a. c. 
în Berlin, unde fiecare îşi primeşte biletul de reîn
toarcere ; dar se poate reîntoarce, când voeşte şi să 
se oprească unde voieşte. 

* 
Heuniune economică europeană. După cum 

anunţă foile din capitală, un politician englez : Sir Max 
Waechter, şeful mai multor întreprinderi mari comer-
ciale-industriale, ocupându-se cu ideea înfiinţării unei 
reuniuni economice europene, călătoreşte de prezent 
prin toate statele din Europa pentru a sonda şi pre
găti terenul în interesul realizării ideei sale. In Buda
pesta s'a pus în legătură cu miniştrii Wekerle, Apponyi, 
Kossuth şi Darânyi, cari — se zice — cu însufleţire 
i-ar fi promis tot sprijinul lor. In prospectul ce-1 pre
zintă asupra acestei mari chestiuni Sir Max Waechter 
— zice între altele, — că America are t-şi mulţămi des-
voltarea şi bunăstarea ei materială mai ales lipsei unei 
armate permanente şi comerciului liber între diversele 
state vecine. Faţă cu aceasta Europa spesează la an 
K 6000 mii. şi in aceiaş timp 4 mii. bărbaţi sunt în 
nelucrare. Ca urmare dările mari aici la noi causează 
nemulţămiri de tot soiul şi propagă socialismul, iar de 
altă parte teama de răsboiu e o piedecă la întreprin
deri mai mari. 

Tarifele vamale dintre state şi divergenţele între 
naţionalităţi sunt deasemenea piedeci însemnate în 
calea progresului spre bunăstare economică. Astfel 
în situaţia de azi ar fi binevenită, ba chiar necesară 
— zice Sir Max Waechter — o reuniune economică 



europeana, care să aibă ca bază tarifa vamală comună 
şi comerciul liber. 

Această reuniune ar face imposibil războiul, căci 
în cazul acela interesele diferitelor state n'ar ajunge 
să se mai ciocnească între sine. Europa va economisi 
an de an câte K 4000 mii. şi 4 mii. puteri tinere de 
muncă pentru scopuri productive, crescând astfel şi 
producţiunea şi consumatiunea. Se pune capăt peri
colului devenit aproape critic al lipsei de lucru aici la 
noi, şi se asigură dominaţia Europei, crescându-i influ-
inţa în mod însemnat. Ideea dlui Max Waechter e 
rezultatul unor studii serioase şi aprofundate şi dă de 
gândit cercurilor celor mai competente. 

E vorba, că prin Octomvrie anul acesta să se 
ţină un congres internaţional la Roma, în care să tie 
reprezentate toate statele din Europa şi în care să se 
discute chestiunea aceasta în toate amănuntele ei. 

0 

Firme fa l i te: 
Frank et Blum, comercianţi în Reghin, tribunalul 

în Murăş-oşorheiu, insinuarea pană în 25 Aprilie, li-
cuidarea în 25 Maiu, alegerea comitetului concursual 
în 27 Maiu a. c. 

Kanyo Antal, comerciant în Dej, tribunalul in 
loc, insinuarea pană în 2 Maiu, licuidarea în 30 Iunie, 
alegerea comitetului în 3 Iulie a. c. 

Klein Bichard, firmă de lăcătuşerie în Timişoara, 
tribunalul în ioc, insinuarea până în 18 Aprilie, licui
darea în 14 Maiu, alegerea comitetului în 18 Maiu a. c. 

Krausz Ignacz, comerciant în Tinca, tribunalul 
în Oradea-mare, insinuarea pană în 11 Aprilie, 
licuidarea în 27 Aprilie, alegerea comitetului în 30 
Aprilie a. c. 

Frits Sdndor, comerciant în Murăş-oşorheiu, tri
bunalul în ioc, insinuarea pretenziunilor pană în 4 
Maiu, licuidarea în 27 Maiu, alegerea comitetului massei 
concursuale in 30 Maiu a. c. 

Schwarz Emestin, negustorie de păpucărie în 
Lugoj, tribunalul în loc, Insinuarea pană în 23 Aprilie, 
licuidarea în 30 Aprilie, alegerea comitetului în 4 Maiu a. c. 

Hoffmann Kâroly, comerciant în Murăş-oşorheiu, 
tribunalul în loc, îusinuarea pană în 1 Maiu, licuidarea 
în 15 Maiu, alegerea comitetului în 18 Maiu. 

Firme insolvente: 
Halâsz Henrik, neguţâtorie de mode în Arad. 
Wiesner Mor, comerciant în Braşov. 
Moskovits lakab, modist în Dej. 
Kovăszy Mihâly, comerciant în Detta. 
Mostangi Ede, comerciant în Biserica-albă. 
Brachtl Emil Ferencz, comerciant in Caransebeş. 
Friedmann Gesa, pantofar în Cluj. 
Grosz et Hirsch, comercianţi în Lipova. 
Kindris Andrăs, comerciant în Sibiiu. 
LuMcs Aladăr, comerciant în Oradea-mare. 
Petrovits Csedomir, tapesier în Panciova. 
Tovărăşia pentru valorizarea cerealelor în Pecica. 
Salamon Dezso, comerciant în Tăşnad. 
Magyarev I. Milăn, comerciant în Timişoara. 
Miju Zsiva, comerciant în Versecz. 
Kiszner Dezso, comerciant în Arad. 
Mandula Jdzsef, comerciant în Alba-Iulia. 
Konczer Băl, comerciant în Caransebeş. 
Koleszâr Peter es fia, comercianţi în Sighetul-

Marmaţiei. 
Borenyi es târsa, comercianţi în Oradea-mare. 
Bonczos Istvdnne', firmă comercială in Salonta-mare. 

Traugott Friedrich, comerciant în Sibiiu. 
Becskay Lajos, comerciant în Oradea-mare. 
Hoffmann 1., postovar în Timişoara. 
Avram Mîhai, comerciant în Bistriţa. 
Pap leno, comerciant în Dej. 
Streza Trajan, comerciant în Făgăraş. 
Wolf Mano, comerciant în Lugoj. 
Prischak Vilmos, comerciant în Sibiiu. 
Betzay Lajos, comerciant în Oradea-mare. 
Haas Mano, comerciant în Oradea-mare. 
Gyurăcz Lajos, comerciant în Oraviţa. 
Vuics I. Milos, comerciant în Orşova. 

Faur Adorjăn, comerciant în Pancota. 
Wagner leno, comerciant în Temes-Szlatina. 
Hoffmann L, comerciant în Timişoara. 
Kiss Endre, comerciant în Bistriţa. 
Bosenberg Izidor, comerciant in Biserica-albă. 
Bosenbaum Adolf, comerciant în Murăş-oşorheiu. 
Izik lozsef, comerciant în Mediaş. 
Sperlach Mâtyăs, comerciant în Sibiiu. 
Însoţirea de credit din Nagyhalmâgy. 
Maguran Trajăn, comerciant în Orşova. 
Krohn es târsai, firmă de săpunărie in Timişoara» 
Fein Vilmos, comerciant în Timişoara. 
loszits M., comerciant în Timişoara. 
Hersch lakab, comerciant în Bânffy-Hunyad. 
Abrdhăm Istvdn, comerciant în Brad. 
Lauer lozsef et Comp,, firmă comercială în Detta. 
Frisser Istvdn, comerciant în Biserica-albă. 
Lowy Lajos, comerciant în Sătmar. 
Weissmann Ignacz, comerciant în Panciova. 
Kubina I. et comp, firmă comercială în Arad. 
Tompek Alajds, comerciant în Braşov. 
Neuwirth Imre, comerciant în Biserica-albă. 
Dora Bezsâ, comerciant in Caransebeş. 
Schwarz Albert, comerciant în Lipova. 
Biichler Mdrton, comerciant de mobile în Ora

dea-mare. 
Kardos Lipdt, comerciant în Oradea-mare. 
Kovdcs L. et Comp., comerciant in Oradea-mare. 
Dillmann Samu, comerciant în Orşova. 
Szovjăk Agoston, comerciant în Panciova. 
Kohn Ignacz, comerciant în Timişoara. 
Bosnyacky Mihâly, comerciant în Versecz. 

S u m a r . 
Interes mai mare faţă de bănci. — La organizarea 

noastră, culturală. — Cassetele de economisire. — Revista fi
nanciară: Situaţiunea. — Societăţi financiare şi comerciale: „Cre
ditul", „Economul", „Luceafărul", „Nera". — Cronică: „Incom
patibilitatea şi nepotismul la bănci", Băncile române — ca mijloc 
de reclamă, Călătoria de studiu a funcţionarilor de bancă, Reu
niune economică europeană. — Firme falite, Firme insolvente. 

„ S E N T I N E L A " , institut de credit în Satul nou. 

P r a c t i c a n t 
se caută per 1 Maiu a. c. la „Sentinela", institut de 
credit şi economii în Satul-nou (Revaujfalu). Reflec
tanţii cu cualificaţiune comercială şi deplin sănătoşi 

sâ-şi trimită îndată ofertele. 
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- C A M P I A NA", institut de credit şi econ. în Mócs. 

I* r o s pe et de emisiune. 
Institutul nostru în adunarea generală ordinară 

ţinută la 14 Martie 1908 a decis unanim urcarea ca
pitalului social dela K 50,000 la K 100,000 prin o 
emisiune nouă de 500 acţii în valoare nominală de 
câte K 100. 

Pe baza autorizării primite dela adunarea gene
rală, oferim onoraţilor acţionari ai institutului nostru 
spre cumpărare 500 acţii pe lângă următoarele con-
diţiuni : 

1. Fiecare acţionar vechiu al institutului nostru 
are drept pană în 14 Aprilie 1908 incluzive să opteze 
şi subscrie din emisiunea nouă atâtea acţii, câte are 
transcrise pe numele său din prima emisiune. Preţul 
acestor acţii este: K 100 şi K 2 spese de emisiune. 

2. Fiecărui acţionar vechiu i-se mai dă prefe
rinţa ca deodată cu dreptul de optare să subscrie şi 
acţii rămase libere pe lângă preţul acţiei de K 120 şi 
K 2 spese de emisiune. 

3 Eventualul rest al acţiunilor neoptate şi ne-
subscrise de acţionarii vechi conform punctelor ante
rioare se vor vinde acţionarilor noi pe lângă preţul 
de câte K 120 şi K 2 spese de fiecare acţie. 

4. Terminul de subscriere pentru neacţionari 
(p. 3) să fixează eu ziua de 1 Iunie 1908 inclusive. 

5. Dacă, sau conform condiţiilor de sub punctul 
1 şi 2, sau în urma subscrierilor ce se vor face con
form punctului 3, se va trece limita de 500 acţii pro
iectate pentru aceasta emisiune, să autorisează direc
ţiunea să facă sau reducere proporţionată, sau paşii 
de lipsă, ca să se urce capitalul şi peste K 100,000. 

6. Orice subscrieri de acţii în senzul acestui 
prospect numai atunci sunt valide, dacă s'au şi plătit 
la cassa institutului peste cele K 2 spese de emisiune 
după fiecare acţie şi prima rată a preţului şi anume : 

0) acţionarii vechi în urma dreptului de optare 
(p. 1) K 20 de fiecare acţie optată şi subscrisă. 

1) subscriitorii de acţii conform punctului 2 şi 3 
câte K 40 de acţie. 

7. Restul preţului pentru toţi câţi au subscris 
din această emisiune e să se plătească în următoa 
rele 4 rate: 

a Il-a rată de K 20 în 15 Iulie 1908 ; 
a IlI-a rată de K 20 în 15 Septemvrie 1908; 
a IV-a rată de K 20 în 15 Noemvrie 1908; 
a V-a rată de K 20 în 15 Decemvrie 1908; 
8. Acţionarilor dela ziua plătirii li-se garantează 

5 % după suma vărsată în preţul acţiilor. La divi-
denda statutară însă vor concura numai în anul ce 
urmează după anul, în care şi-a achitat acţionarul în
treg preţul acţiilor. 

9. Faţă de acţionarii nepunctuoşi cu plătirea ra
telor se va aplica §. 11 din statute. 

10. Sumele, ce vor incurge peste valoarea no
minală a acţiilor se vor trece la fondul general de 
rezervă. Spesele emisiunii acesteia se vor acoperi din 
taxele de K 2 de acţie, — iar suma ce va întrece se 
va adauge tot la fondul general de rezervă. 

Dat în Mócs, la 14 Martie 1908. 
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„Asociaţiunea de economii şi credit" în Ghiroc-Gyirok. 

C O N V O C A R E . 
Domnii subscriitori de cvote la înfiinţânda „Asociaţiune 

de economii şi credit" din Ghiroo prin aceasta se convoacă la 

a d u n a r e a d e c o n s t i t u i r e 

ce se va ţinea la 19 Aprilie 1908 d. a. la 2 oare în sala scoalei 
din loc. 

O b i e c t e : 
1. Alegerea unui preşedinte şi unui notar interimal si 

alor 2 bărbaţi de încredere. 
2. Raport despre membrii înscrişi şi cvotele subscrise. 
3. Decis asupra înfiinţării asociaţiunii. 
4. Desbaterea şi statorirea statutelor. 
5. Alegerea directorului, direcţiunii si corn. de supra-

veghiere. 
6. Eventuale propuneri. 
Ghiroc, la 8 Aprilie 1908. 

Fondatorii. 

„A gyiroki takarék- és hitelszdvetkezet". 

M E O H I Y Ó . 
„A gyiroki takarék- és hitelszdvetkezet" 

a l a k u l ó l t o z g y u l é s e 

1908 évi âprilis ho 19 én d. u. 2 órakor fogGryirokon a helybeli iskola 
tantermében megtartatni melyre a t. tizletrészalairók ezennel 
meghivatnak. 

T à r g ' y s o i o s a t : 
1. Ideiglenes elnSk, jegyzo és 2 bizalmi férfi megndlasztdsa. 
2. Jelentés a bejegyzett tagok és azok aitai jegyzett uzlet-

részekr'ól. 
3. A szovetkezet megalakităsdra vonatkozó hatdrozathozatal. 
4. Az alapszabdlyók megvitatósa és megdllapitdsa. 
5. A szSvetkezeti vezérigazgató, igazgatósdgi és felugyelo-

bizottsdgi tagok vdlasztdsa. 
6. Eselleges inditvdnyok. 
Gyirok, 1908 âprilis hó 8 ân. 
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Banca de asigurare Transilvania. \ 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n â d i e i ~\r. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 
Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 
Asigurări pentru cazuri de accidente. 
Asigurări contra pagubelor prin grindină. 
Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). Nr. i 1 5 - 5 2 
Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. 



„însoţire fle creflit", asoc. înregistrată în Pianiil-snBerior. 

CONVOCARE. 
P. T. Membri însoţirei de credit, asociaţiune înregistrată 

în Piannl-superior se convoacă la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
conform § 20 din statutele însoţirei pe Dumineca în 19 Aprilie 
st. n. a. c. la 1 oară p. m. în şcoala din loc pe lângă următorul 

1. Deschiderea fi constituirea adunării generale. 
2. Raportul general al Direcţiunii. 
3. Raportul conziliului de supraveghiare. 
4. Slatorirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1907. 
5. Alegerea membrilor în Direcţiune conform §-lui 21 din 

statute. 
6. Alegerea conziliului de supraveghiare conform § lui 16 

din statute. 
7. Modificarea §-lui 31 din statute. 
Din şedinţa direcţiunii însoţirei de credit, asociaţiune în

registrată în Pianul de sus, ţinută la 10 Aprilie 1908. 

Direcţiunea. 

Felsíjáni hitelegflet, mint oejeiyzett sziJyetKezet. 

M E C r H I T Ó . 

A felsSpiáni bejegyzett hitelegylet (szövetkezet) t. cz. tagjaj 
az alapszabályok 20 §-a értelmében ezennel a helyi iskolában folyó 
évi Aprilis 19-én (új naptár) d u. 1 óra&or tartandó 

r e n d e s kozgyülésre , 
meghivatnak. 

ITapiíead.: 

1. A kozgyülés megnyitása és megalakulása. 
2. Az igazgatóság általános jelentése. 
3. A f e l ü g y e l o bizottság jelentése. 
4. A merlegnek megállapitdsa 1907 évi december 31-ével. 
5. Az igazgatósági tagok megvdlasztása az alapszabályok 

21 §-a értelmében. 
6. A felügyelo bizottság 'megvdlasztása az alapszabályok 

16 §-a álapján. 
7. Az alapszabályok 31 §-ának modositása. 
A felsopiáni hitelegylet mint bejegyzett szövetkezet igaz-

gatóságának 1908 évi április hó 10-én tartott ülésébó'l. 

As igasgatóság. 

Active — Vagycm. Bilanţ cu 31-Dec. 1907. — Mérleg számla 1907. dec. 31-én. Pasive — Teher. 

Cassa în numărar — Penztâr keszlet . . . . . 
împrumut, cu cavenţi — Kötveny kölcsönök . . 
Depuneri proprii — Sajât betetek 
Interese trans, restante — Atmen, hâtral. kamat 

K f 
389-72 

87,630 60 
17,909-59 

83308 

106,762-99 

K f 
Depuneri de membri — Törzsbetetek 6,460-— 
Depuneri spre fructificare — Takarekbetetek . . . 90,686-12 
Fondul de rezervă — Tartalek alap 6,16539 
Interese trans. anticip. — E1S1. âtmen. kam. 1908 ev. 99984 
Profit net — Tiszta nyereseg 2,45164 

106,762 99 

Eşite — Kiadások. Contul Profit şi Perdere — Nyereség és veszteség számla. Venite — Bevételek. 

I n t e r e s e — K a m a t o k : 
după depuneri spre fruct. — Takarek betetek utân 

Spese — K o l t s e g e k : 
tipărit, porto postai — nyomtatv. postadij 334 80 
remun. si maree de pres. — fizetesek es je-

lenleti dijak 48663 
D a r e — Ado: 

dare directă — egyenes ado 66451 
10»/„ după inter. dep. — 10% tak. bet. utân 362-06 

Profit net — Tiszta nyereseg 

K f 

3,599-44 

821-43 

1,026-57 
2,451-64 

In terese—kamatok: 
dela împrumut — kötveny kölcsönök utân 6,764-23 
dela dep. proprii — sajât betetek utân 33678 

Proviziune — Jutalek 

7,899 08 

Pianul-sup. în 31 Decemvrie 1907. — Felso'piân, 1907 évi december hó 31-én. 

D i r e c ţ i u n e a : — Az i g a z g a t o s â g : 

Simion Ghibu m. p. loan Sbueiumelle m. p. Nicolae Cosma m. p. Adam Cristea m. p. 

K f 

7,10101 
798 Ü7 

loan Cionca m. p. Herţia s. k., szakértó'-számvizsgáló. 

7,899-08 

Simion Ghibu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele însoţirei. 
— Alolirott felugyelo bizottsâg megvizsgălta jelen ssâmldkat is azohat megegyezâknek taldlta az egylet Mnyveivel. 

Comitetul de s u p r a v e g h i a r e : — A fe lügye lö b izo t t ság: 

Avram Ionaşcn m. p. 
Avram Ştefănescu m. p. 

Simion Voi şan m. p. 
loan Fleşeriu m. p. 

Adam Pădean m. p. Pavel Romonţian m. p. 
George Fleşeriu m. p. Stan Căndroiu m. p. 

Proprietar şi editor: Constantin Popp. Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 




